

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 شکرِ چند  
 سالہ ۲۲ روپے  
 شکرِ ہی ۱۳  
 سالی ۷  
 خطبہ نمبر ۸  
 روزنامہ کے  
 فروری ۱۹۶۱ء  
 فی پچھو ایک ماہہ - ۱۰ روپے  
 مارچ اپریل ۱۰ روپے  
 مئی جون ۱۰ روپے  
 جولائی اگست ۱۰ روپے  
 ستمبر اکتوبر ۱۰ روپے  
 نومبر دسمبر ۱۰ روپے

# الفصل

جلد ۲۱ نمبر ۲۱

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني اٹال بقاہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم حاجزادہ ڈاکٹر ذوالنور احمد صاحب

نخلہ ۱۱ ستمبر ۱۹۶۱ء

کل حضور کو کچھ گھبراہٹ ہو گئی تھی، مگر پھر طبیعت بہتر ہو گئی اور آئندہ آگئی اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ کی کال ماحول شفا یابی اور کام

دالی ہی زندگی کے لئے خاص توجہ اور التزم سے دعائیں جاری رکھیں

حضرت ذوالنور احمد صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۱ ستمبر ۱۹۶۱ء (پونہ) - حضرت ذوالنور احمد صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان کی طبیعت بہتر ہو گئی ہے اور انہیں کال ماحول شفا یابی اور التزم سے دعائیں جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔

اعلانہ کلذ اسلام کی غرض سے باہر جانے کے لئے محرم مولوی عبدالحق صاحب کو اپنی روانہ کرنے کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان کی طبیعت بہتر ہو گئی ہے اور انہیں کال ماحول شفا یابی اور التزم سے دعائیں جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔

دختر استھانے دعا  
 دعا کے لئے دعا مانگیں (دعا گاہ پونہ)

## قائد اعظم کے نقش قدم پر چل کر پاکستان کی عظمت کو برہائیں

ضبط نفس، بے غرضانہ خدمت اور تقویٰ محکم کی اعلیٰ خصوصیت ہمارے لئے مثل راہ ہونی چاہئیں۔ قائد اعظم کے یور وقات پر صدراویسے قوم کے نام اپنے پیغام میں کہا ہے کہ آج جب کہ ہم باقی پاکستان کی تیرہوں برسوں میں ان نظریات پر عمل پیرا ہونا چاہئے۔ ہمیں اپنے دلوں میں اپنے آپ کو ان نظریات کے مطابق ڈھالنے کی خواہش پیدا کرنی چاہئے۔ جن کے لئے قائد اعظم زندہ رہے۔

### لاہور میں وزیر قانون مسٹر محمد ابراہیم کلیات

لاہور ۱۱ ستمبر - وزیر قانون مسٹر محمد ابراہیم کلیات نے کہا کہ انہوں نے اپنے نظریات پر عمل پیرا ہونا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ ان کی طبیعت بہتر ہو گئی ہے اور انہیں کال ماحول شفا یابی اور التزم سے دعائیں جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔

قائد اعظم کی عظمت کو برہائیں  
 انہوں نے کہا کہ ان کی طبیعت بہتر ہو گئی ہے اور انہیں کال ماحول شفا یابی اور التزم سے دعائیں جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔

# اسلام ہی دنیا کو تباہی سے بچا سکتا ہے

آج نہ صرف ہمارے ملک میں بلکہ یورپین ممالک اور امریکہ جیسے مہذب ملک میں بھی یہ حکایت ہے کہ لوگوں کا اخلاق گر گیا ہے۔ بدی پھیل گئی ہے اور جرائم بڑھ گئے ہیں۔ یورپین ممالک اس وقت موجودہ عیسائیت اور اتحاد کے دور ہے پر کھڑے ہیں موجودہ عیسائیت جیسا کہ اس نے مغربی ممالک میں روپ دھلا دیا ہے۔ اگرچہ اخلاق پر برا اثر دیتی ہے۔ مگر چونکہ اس کے اخلاق کا ڈھانچہ صرف خالی ہے۔ اور ہوسوی شریعت کا اثر بھی اس پر سے نابل ہو چکا ہے۔ اس لئے گو بعض حالتوں میں بعض لوگ انتہائی طریقے استعمال کرتے ہیں مثلاً ریباہیت کی حد تک چلے جاتے ہیں۔ مگر ایک طرح ضرورت سے تباہی چھکاؤ کا سبب نہ عمل ہوتا ہے۔ تو یہی لوگ بڑائی کی طرح بھی مبالغہ کی حد تک لاعلم ہوجاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یورپ میں اتحاد بڑے ذور سے پوریش یا لڑتا ہے۔ اوہہ کہتے ہیں ان لوگوں کو سائنس اور فلسفہ کی طرف راغب کر دیے۔ اور برصغیر کی قانون کے وہ کسی اخلاقی قانون کی پابندی کو ضروری نہیں سمجھتے جتنا پچھلے زمانہ کی قانون کی بات کر سکتے ہیں وہ تمام اخلاقی تمدنیوں کو توڑ کر رکھ دیتے ہیں اور اپنی مادر پیرا آبادی پر فخر کرتے ہیں۔

الغرض اس وقت یورپین ممالک اور امریکہ ہی میں نہیں بلکہ ان کے زیراثر تمام دنیا میں آزاد خیالی کی روچیل پڑی ہے اور ہر قوم اور ملک کے لوگ انہیں سے بڑی حد تک بیگانہ ہو گئے ہیں۔ تاہم اب جب کہ اس آزاد روی کے غلط نتائج دیکھتے ہیں اور برائیوں اور جرائم کی بڑھتی ہوئی رو سے دوچار ہوتے ہیں۔ اور اکثر ان اقوام کے مجیدہ دور اندیش لوگ فکر مند کیا اظہار کرتے ہیں۔ جیسا کہ یورپ اور امریکہ میں مختلف جرائم کی جانچ پڑتال اور اعداد و شمار معلوم کرنے اور ان کے اسناد کی جستجو ہونے کے لئے کمیشن بنائے جاتے ہیں۔ اور ان کمیشنوں کی رپورٹ کو دیکھ کر ایک انسان ہی قہر میں آسکتا ہے۔ کہ دنیا بالکل تباہی کے راستہ پر سرپٹ جا رہی ہے۔ اور وہ دن دور نہیں کہ جب دنیا پر سخت عذاب نازل ہوگا۔

بہر دست ہے کہ آج ان ممالک اور اقوام میں جو کچھ سچا ہے اور ان بات کئے جاتے

کھائی جاری ہوتی ہیں۔ اور اس کا نتیجہ کالا گلاب عذاب عظیم کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ دوسری طرف نگاہ ڈالتے ہیں تو پتہ چلتے ہیں۔ کہ دنیا اپنی تباہی کے سامان خود ہی پیدا کر رہی ہے۔ اور وہ عذاب جو اقوام کی بے راہ روی سے ان پر آنے والا ہے۔ ان کے ذراخ خود بخود پیدا ہوا ہے۔ اور یہ اقوام اپنے ہاتھ سے ہی اپنی قبر کھود رہی ہیں۔ بلطف یہ ہے کہ وہ جانتی ہیں کہ جو کچھ وہ تیار کر رہی ہیں کسی دن ان کی تباہی کا باعث ہو سکتا ہے۔ مگر وہ اس سے لگ نہیں سکتیں بلکہ ہر کسی کے بڑھتی جلی جانے ہیں جتنا کچھ عرصہ سے امریکہ اور دوسرے تباہی کے سامان پیدا کرنے میں ذمہ دار ہیں۔ اور میں جناب کیوں کے تجربات نظر ہر روک رکھتے تھے۔ مگر چند دنوں سے خبریں آ رہی ہیں کہ پہلے روس نے ادراپ امریکہ سے بھی یہ تجربات پھر شروع کر دیئے ہیں۔ ان تجربات کا نتیجہ علاوہ اس کے کہ کسی وقت وہ کیم دنیا یا اس کے بڑے حصہ کو تباہ کر دیں گے۔ یہ بھی ہے کہ ان تجربات کی وجہ سے تاجک زلزلے فضا میں کثرت سے پھیل جائیں گے۔ اور تمام دنیا کو طرح طرح کی بیماریوں کے خطرہ میں ڈال دیں گے۔ جیسا کہ روس میں جو تجربات ہوئے ہیں کہا جاتا ہے کہ ان کا اثر پاکستان تک پہنچ چکا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ رب صاحب اس بات کو سن لیں کہ چونکہ ہماری یہ سب کا اروا ہی خدا ہی کے لئے ہے۔ وہ اس غفلت کے زمانہ میں اپنی رحمت پوری کرتا جاتا ہے۔ جیسے عیث انبیا علیہم السلام کے زمانہ میں ہوا ہے۔ کہ کعب وہ دیکھتا ہے۔ کہ زمین پر تارکی پھیل گئی ہے۔ تو وہ تقاضہ کرتا ہے کہ لوگوں کو سمجھا دے۔ اور قانون کے موافق حجت پوری کرے۔ اس لئے زمانہ میں جب حالات بدل جاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے تعلق نہیں رہتا۔ سمجھ کم ہوجاتی ہے۔ اس وقت خدا تعالیٰ اپنے کسی بندہ کو امور کر دیتا ہے۔ تاکہ غفلت میں پڑے ہوئے لوگوں کو سمجھائے۔ اور یہی بڑا نشان اس کے مامور ہونے پر ہوتا ہے کہ وہ لغو طور پر نہیں آتا ہے۔ بلکہ تمام ضرورتیں اس کے وجود پر مشہدات دیتی ہیں۔ جیسے ہمارے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بڑا اعتقاد دینی اور عملی حالت بالکل خراب ہو گئی تھی۔ اور صرف عرب کی بلکہ دنیا کی حالت بھی بھیجی تھی جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

ظہر الفساد فی البرد المحر۔ اس خد عظیم کے وقت خدا تعالیٰ نے کمال ایسا پاک بندہ کو مامور کر کے بھیجا جس کے سبب سے حقورزی کی مدت میں ایک عجیب تیرتی واقع ہو گئی۔ مخلوق پرستی کی بجائے خدا تعالیٰ کو پوجا گیا۔ بد اعمالیوں کی بجائے اعمال صالحہ نظر آنے لگے۔ ایسا ہی اس زمانہ میں بھی دنیا کی اعتقادی اور عملی حالت ہو گئی ہے۔ اور اندرونی اور بیرونی حالت انہماک خطرناک ہو گئی ہے۔ اندرونی حالت ایسی خراب ہو گئی ہے کہ قرآن تو پڑھتے ہیں مگر یہ معلوم نہیں کیا پڑھتے ہیں۔ اعتقاد بھی کتاب اللہ کے برخلاف ہو گئے ہیں اور اعمال بھی مولوی بھی قرآن کو پڑھتے ہیں اور عوام بھی مگر تیرتہ کرنے میں دو دل ہوتے ہیں۔ اگر غور کرتے تو بات کسی صفت تھی قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے مثل مونس پیدا کیا ہے۔ بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ پر یہ سلسلہ پر ایک دراز عرصہ گزرنے کے بعد اس قسم کا پردہ سا بھیجا ہے۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کے بندے میں اور سلسلہ اس رنگ میں قائم کرے۔ (مکتوبات جلد دوم ص ۲۰۰)

کا مرتبہ ایک ذریعہ ہے۔ ورنہ انسان نے اپنے ہاتھ سے اپنی تباہی کے لئے اس قسم کے بہت سے ہتھیار تیار کر لئے ہیں۔ انسان کی حیثیت ان کا نظارہ کر سکتا ہے۔ اور عقل میں یہ بات آسکتی ہے کہ عذاب الیم کے یہ جو سامان اس قدر تیار ہو گئے ہیں۔ اس میں کئی ایسی ہمتی کا ضرور درک ہے۔ جو انسان کو بدمسرتے پر گامزن رکھنا چاہتی ہے۔ آج انسان نے اس دنیا میں اپنی عقلیت کے زعم میں جو اپنی حالت بنا لی ہے۔ وہ اس بل کی طرح ہے۔ جو آئینہ خانے میں گھس آیا ہے جس کو یہ شہسخت نہیں جانتی کہ آئینہ خانہ اس کی ذرا سی ٹھیکہ کرے چلن چور ہو جائے گا جیسے یہی حالت اس وقت دانشمندان انسان کی ہے وہ آئینہ خانہ میں گھس آیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی اپنی حقیقی عقل و خرد کو باہر رکھ آیا ہے۔ اور جانتا ہے کہ نور دو دھروں کو دبا کر آئینہ خانہ پر خود قبضہ کر لے۔ مگر وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ کوشش آئینہ خانہ کو بھول کر دیں گی۔ اور نہ آئینہ خانہ تیرتا اور نہ اس پر قبضہ کرنے والے۔

یہ جو کچھ پورا ہے اسے ان تجارب کے باوجود ہورہا ہے جو دنیا کو اخلاقی اقدار کی طرف واپس لانے کے لئے اقوام مروج رکھا ہیں اور ان کا جامد عمل پسنانے کے لئے کوشش کر رہی ہیں۔ مگر ان کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اور اگر ہوتا بھی ہے تو بہت خفیف اور عارضی اثر ہوتا ہے۔ آخر سوال ہے کہ پھر کیا کیا جائے کہ دنیا اس عذاب سے بچ جائے جس کو وہ خود اپنے لئے تیار کر رہی ہے۔ یہ ناممکن ہے۔ کہ اب انسان کو اپنی تباہی کی طرف بڑھنے سے روکا جاسکے۔ ہمارا جواب یہ ہے کہ یہ ممکن ہے کہ انسان اپنے ہاتھ سے تباہ ہونے سے بچ جائے اور ان امکان عقیدہ کی تیرتی کے ساتھ وابستہ رہے اگر حال کا انسان اللہ تعالیٰ اور معاد پر ایمان لے آئے تو دنیا میں ایک ایسا انقلاب برپا ہو سکتا ہے کہ انسانی طاقتوں کو جن کو شیطان تباہی کے لئے تیار کر رہا ہے۔ دنیا کو بہشت بنانے میں صرف کیا جائے لگے۔ اللہ تعالیٰ بڑی شکل ہے کہ جو نہایت اس وقت حیرت اور مشاہدہ کے طریق کی وجہ سے انسان کی بن چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ پر اور خدا پر ایمان ہونے سے پیدا نہیں ہوتی ایسا ایمان پیدا کرنے کے لئے جو اللہ تعالیٰ سے ملتی آتی ہے وہی آج بھی کارفرما ہو سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں مسیح موعود علیہ السلام کو اس لئے بھیج دیا ہے۔ کہ وہ سنت اللہ کے مطابق دنیا کو ایمان کی طرف لائے اور انسان کو تجزیہ اور شاہد سے ثابت کر دے۔ کہ اللہ تعالیٰ کا وجود ہے۔ اور انسان کو اس کے نور ایک دن حاضر ہوا ہے تاکہ اپنے اعمال کا حساب و کتاب پیش کرے۔

فہرست اصحاب حقیقتہ ایچ التالیف اللہ تعالیٰ

# زمانہ جاہلیت میں عربوں کی عورتیں

## احسانِ فاضلہ سے ان افعال کو قرار دیا جاتا ہے جو محض اللہ تعالیٰ کی رضا کھینے کے ہیں

فہرست اصحاب حقیقتہ ایچ التالیف اللہ تعالیٰ

فہرست اصحاب حقیقتہ ایچ التالیف اللہ تعالیٰ

قرآن کریم کو تا ہے خلقِ فاضلہ ہر ذی عقل ہو سکتا ہے جس کے پیچھے کوئی طبعی جذبہ نہ ہو کوئی بیگناہ غرض نہ ہو کوئی اقتصادی مفاد نہ نظر نہ ہو بلکہ صرف

### خدا تعالیٰ کی خوشنودی

کے لئے کوئی کام کیا جائے ایک ماں جب اپنے بچے سے محبت کرتی ہے تو وہ طبعی جذبہ کے ماتحت کرتی ہے اور اپنے بچے سے محبت کرنے کے لئے مجبور ہوتی ہے وہ جب بیمار ہو تا ہے اور اس کا درد وہ نہیں دیکھتا تو وہ ڈاکٹروں حکیموں اور دواؤں کے پاس ہاری ہاری پھرتی ہے کہ میرا بچہ کیوں بیمار ہو گیا ہے جو ستا اور آسٹی ہے خدا کے لئے اس کا علاج کرو کیوں تم اس کو اخلاقِ فاضلہ کا نام دے سکتے ہیں ہرگز نہیں۔ وہ عورت مجبور ہوتی ہے اپنی محبت کا دھڑ سے اسی لئے وہ چاہتی ہے کہ وہ اسکا خون چوس سکتا رہے قرآن کریم سے پتہ لگتا ہے کہ اخلاقِ فاضلہ اختیار کرنے سے آخر ان اس حد تک پہنچ جاتا ہے کہ وہ اخلاقِ اس کے طبعی جذبات کی طرح بوجھاتے ہیں اور وہ اخلاقِ فاضلہ پر بالکل اسی طرح مجبور ہو جاتا ہے جیسے اپنے بچے کو درد دہ دینے کے لئے اور

### مومن کی یہ حالت ہوتی ہے

کہ اگر اس کے اخلاقِ فاضلہ کے رستہ میں کوئی رد کاوش واقع ہو جائے تو وہ لے جیٹ ہو جاتا ہے جو شخص اس حالت کو پہنچ جائے کہ اخلاقِ فاضلہ اس کے طبعی جذبات کے ماتحت عمل میں آئے لگ جائیں تو باوجود طبعی ہونے کے اس کی نیکی سے انکار نہیں کیا جاسکتا اس وقت تک جب جائے گا کہ یہ شخص ہم اخلاقِ بن گیا ہے غرض عربوں کے اندر اس قسم کے افعال حسہ کا پایا جانا طبعی جذبات تھے جن کے پیچھے نیکی کا جذبہ نہ تھا بلکہ

وہ عزت نفس کے لئے ایسا کرتے تھے اور اپنے گرد پیش کے حالات سے مجبور تھے

کہ وہ ایسا کرے اور اس قوم کے بعض افراد یا بعض قبائل ہیں جو عیوب پاتے جاتے تھے ان میں نہ کرنے والے بھی تشریک تھے کیونکہ وہ ان کے عیوب کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے تھے بلکہ ان کا تعریف کرتے تھے۔ لے شک بعض لوگ خود عفت پسند بھی ہوتے تھے۔ مگر جب ایک شاعر کسی عیب میں کھڑے ہو کر اپنے شعر سناتا تھا جن میں اس نے یہ بیان کیا ہوتا تھا کہ میں نے فلاں کی عورت کو اغوا کیا یا فلاں عورت کے ساتھ میں نے یہ کیا توچا ہے مجلس میں ایک شخص خود عفت ہوتا تھا وہ شاعر

کے اس فعل کو کھیل سمجھتا تھا اور اس پر عیبت اور استعجاب کا اظہار نہ کرتا تھا بلکہ سن کر مسکراتا تھا اس کا طرح گودہ خود لے لے افعال کا از کتاب نہ کرتا تھا مگر پسندیدگی کا اظہار کر کے وہ بھی ایسا کرنے والے کے ساتھ مل ہو جاتا تھا۔

### سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

نے جو آیت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بیان کی ہے کہ تَغْلِبُكَ فِي السَّجْدِ مَسْرُوعٌ نَسِيَ اس کے معنی تھے کہ آپ کے

### ملفوظات حضرت سید محمد علی (صلواتہ و سلامتہ)

## اپنی محبوب اور عزیز بیویوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرنا ہماری عرو

ہفتیطان ہر ایک راہ میں لوگوں کی راہ زنی کرتا اور ان کو راہِ حق سے الگاتا ہے مثلاً رات کو روٹی زیادہ پکائی اور صبح کو باسی بچ رہی عین کھانے کے وقت کہ اس کے سامنے اچھے اچھے کھانے رکھے ہیں ابھی ایک فقیر نہیں کہ دروازہ پر آ کر فقیر لڑائی اور روٹی مانگی۔ کہا کہ باہی روٹی سائل کو دید۔ کیا یہی ہوگی باسی روٹی تو پڑی ہی رہی تھی پیسہ بند ایسے کیوں کھانے لگے؟ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَيَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مَشْكِينًا مُتَيَمِّيًا وَاسِيرًا (الذہر) یہ بھی معلوم ہے کہ طعام کہتے ہی پسندیدہ طعام کو ہیں ہٹا ہوا باسی طعام نہیں کھاتا۔ ان غرض اس کا بی بی بچھ میں ابھی تازہ کھانا اور لڈیا اور پیسہ یہ رکھا ہوا ہے۔ کھانا شروع نہیں کیا فقیر کی حد پر تکال سے تو یہ تو نیکی ہے۔

بیکار اور کئی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی آدمی نیکی کرنے کا دعویٰ نہیں کر سکتا نیکی کا دروازہ تنگ ہے۔ پس بیمار ذہن لیڈن کو کہ لو کہ کئی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی اس میں داخل نہیں ہو سکتا کیونکہ نقص صریح ہے۔ لہٰذا لو اللہ برحق حتی تنفقوا مما تصحبون (پ) جب تک عزیز سے عزیز اور پیار سے پیاری چیزوں کو خرچ نہ کرے اس وقت تک محبوب اور عزیز ہونیکا درجہ نہیں مل سکتا۔

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۷۵)

آباد اجراء لیک تھے حالانکہ ایک مشترک کم عقیقتہ تو کہہ سکتے ہیں لیکن اسے ساجد نہیں کہہ سکتے یوں تو زبان کے لحاظ سے ہم منزل کو سجدہ کرنے والوں کو بھی ساجد کہہ سکتے ہیں لیکن قرآن کریم میں جہاں کہیں یہ لفظ استعمال ہوا ہے ان معنوں میں ہوا ہے کہ مؤجد ساجد اور راجع۔ یعنی خدا کو سجدہ کرنے والے پس اس آیت میں

### ساجدین کے یہ معنی نہیں

کہ ہم نے تجھے جو ساجدین میں سے گزارا اگر یہ معنی کے جائیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آباء اجداد خدا رسیدہ تھے تو یہ صحیح نہیں تاریخ اس کے خلاف ہے۔ خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرے والدین منزل تھے اور الوطاب حب جن کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت زیادہ محبت تھی جب وہ مرے لئے تو انہوں نے بھی یہی کہا کہ بھتیجے تیری باتیں تو سچی معلوم ہوتی ہیں لیکن بان یہ ہے کہ میں اپنی خدم کو نہیں چھوڑ سکتا پس ایک طرف ساجد کے معنی جو سجدے کا ہیں اور دوسری طرف تو تاریخ اور احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کے دادا پڑا دادا جو سجدہ نہیں تھے اس لئے وہ معنی جو معنوں کی طرف سے لگے جاتے ہیں صحیح نہیں۔ درحقیقت اللہ تعالیٰ نے تغلبک فی السجود میں یہ فرمایا ہے کہ لے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تیرے گرد و پیش سب سجدے میں سجدے اور تو سجدے میں پھرتا ہے اور یہ

### ہمارا کتن بڑا احسان ہے

کہ جو جیسی مشترک کی سر زمین میں ہم نے سجدے میں سجدہ پیدا کر دے ہیں اور ان لوگوں کو تو سجدہ پر عارض کر دیا ہے جو ایک نہیں دو تین سیکڑوں بول کی پوجا کرتے تھے تو ان میں جاتا ہے لہٰذا جو سجدہ نظر آتے ہیں تو بائیں جاتا ہے تو مجھے سوجھتے ہیں تو ادھر جاتا ہے تو مجھے سوجھتے ہیں اور تو ادھر جاتا ہے تو مجھے سوجھتے ہیں غرض تو اس طرف بھی جاتا ہے مجھے سوجھ نظر آتے ہیں اور مگر جیسی مشترک کی بستی میں ہم نے تیرے ساتھ سجدے میں پیدا کر دئے ہیں تغلبک کے معنی ہیں ادھر جانا اور ادھر جانا آتا ہے جب خود لے والدین کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ مشترک تھے اور گو وہ دوا جا مشترک کرتے تھے مگر کرتے ضرورت تھے پھر یہاں کہ آپ کے والدین سجدے میں ایک ایسی بات ہے جس کے متعلق کوئی تعینیت سے ضعیف روایت بھی نہیں ملتی مگر قرآن کریم سے مذہبوں سے اور نہ تاریخ سے بس

### تغلب کا مفہوم



# شادی، طلاق اور تعدد ازواج وغیرہ مسائل کے متعلق نئے قوانین

## مسلم فیملی لاء آرڈیننس ۱۹۶۱ء کا خلاصہ

۱۵ جولائی ۱۹۶۱ء سے شادی، بیاہ، طلاق، نان و نفقہ اور تعدد ازواج وغیرہ کے متعلق حکومت نے جو نئے قوانین ملک میں نافذ کئے ہیں۔ ان کا خلاصہ احباب کی نگاہی کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ادارہ ۵)

۳۹

فادرم میچورہ یونین کونسلوں کے دفتر میں قیام حاصل کئے ہیں۔ نکاح خواتین یا فادرم متعلقہ افراد کے اور اپنے دستخطوں کے ساتھ مکمل کرنے کے بعد رجسٹری کی فیس کے ساتھ اپنے حلقہ کے نکاح رجسٹرار کو بھیج دے گا۔ رجسٹرار کو شادی کی اس طرح اطلاع دینا جرم متصور ہوگا۔ جس کی سزا مفرد ہے۔

یونین کونسلوں کے دفتر میں شادی کی فہرست رکھی جائے گی۔ جس میں شادی کے خرقین کے نام و ولادت، سکونت اور شادی کی تاریخ درج ہوگی ہر شخص مفردہ فیس امان جوڈیشل اسٹامپ کی صورت میں ادا کرے اس فہرست اور شادی کے رجسٹر کا مساندہ کر سکتا ہے اور کسی اندازہ کی مفردہ نقل حاصل کر سکتا ہے۔

پاکستان سے باہر ہونے والی شادیوں کے متعلق بھی یہی ضابطہ کار ہوگا۔ نکاح کے نام پاکستانی سفارت خانوں کی معرفت مل سکیں گے۔ یہ فادرم جب ضابطہ پر کر کے افسر قرض و فضل خاد کو دے دیئے جائیں گے۔ جہاں سے یہ متعلقہ نکاح رجسٹرار کے پاس بھیج دئے جائیں گے۔

(باقی)

۲۔ ایک سے زیادہ شادیوں پر شریعت کے مطابق مناسب پابندی عائد کرنا۔

۳۔ طلاق کے رجحانات کی جو منسلک تھی۔

۴۔ عورتوں کے ہر اور نان و نفقہ کی ادائیگی کا موثر انتظام کرنا۔

۵۔ داد کی جائیداد میں بیٹیوں کو حصہ دینا۔

### رجسٹریشن

قانون شریعت کے مطابق عمل آنے والی تمام شادیوں ان قوانین کے تحت درج ہونے والی ہوں گی۔ اس کام کے لئے یونین کونسلوں کی طرف سے نکاح رجسٹرار مفردہ کے جائے جن کو نکاح نامے کے رجسٹر اور ہر بیٹی یا بیٹی کی جائیداد جو شخص بھی اسلامی شریعت کی رو سے نکاح پڑھنے کا اہل ہو۔ وہ نکاح رجسٹرار کا لائسنس حاصل کرنے کے لئے یونین کونسل کو درخواست دے سکتا ہے۔ کونسل مفردہ چھان بین کے بعد مناسب افراد کو لائسنس جاری کرے گی۔

شادی کو رجسٹر کرنے کے لئے دو ہا یا اس کے نمائندے کی طرف سے نکاح رجسٹرار کو دو روپے بطور رجسٹریشن فیس ادا کئے جانے والے دو ہزار سے زیادہ ہر کی صورت میں یہ فیس

۱۔ ان قوانین اور قواعد کے تحت جہاں لفظ "یونین کونسل" استعمال ہوا ہے۔ اس سے بنیادہ جمہوریتوں کے نچلے طبقے کے تین ادا سے مراد ہے یعنی یونین کونسلیں۔ ٹانڈا کیٹیڈیاں اور یونین کمیٹیاں۔

پاکستان میں لگائی گئی شادی بیاہ و طلاق نان و نفقہ اور تعدد ازواج کے مسائل نے ایک مدت سے پیچیدہ صورت اختیار کر چکی ہے اسلام نے عورت کو جو بنیادی سماج حقوق دئے ہیں۔ ان سے وہ باوقاقت محرم ہی ہے۔ اس کا نتیجہ ازدواج زندگی کی کتنی اور بے شمار خاندانوں کی تباہی کی صورت میں رونما ہوا ہے۔

ان مسائل کا جائزہ لینے اور اصلاح احوال کے لئے مفردہ تجاویز مرتب کرنے کے لئے ۱۹۵۷ء میں ادا خرابی ایک عالمی کمیشن کی تشکیل ہوئی۔ جو یونین ماہرین قانون، مفکرین اور مساز سماجی کارکنوں پر مشتمل تھا کمیشن نے تمام حالات کے بعد مفردہ کے بعد مفردہ سفارشات مرتب کیں۔ ان سفارشات کو عملی کارہ بنانے کے لئے صدر پاکستان فیڈرل پارلیمنٹ محمد ایوب خان نے ۲۲ مارچ ۱۹۶۱ء کو مسلم خاندانی قوانین کا آرڈیننس نافذ کیا۔ ان نئے قوانین پر اہل حلالی ۱۹۶۱ء سے تمام پاکستان میں عملی شرح ہر ماہ اس سلسلے حکومت مغربی پاکستان نے مفردہ قواعد وضع کر دیئے ہیں۔ اور نکاح نامے اور لائسنس رجسٹرار کے فادرم بھی تجزیہ پر چکے ہیں۔

مسلم خاندانی قوانین کا اطلاق پاکستان کے تمام مسلمان باشندوں پر ہوگا۔ خواہ وہ نہیں رہتے ہوں۔ آئندہ مسلمانوں کی شادیوں اس قانون کے تحت رجسٹر ہوں گی اور کوئی مقامی رسم و رواج اور طور طریقہ اس قانون پر اثر انداز نہیں ہو سکے گا۔

اس قانون کے تحت بنیادی جمہوریتوں کے چیئرمینوں کو اہم ذمہ داریاں سونپی گئی ہیں۔ پہلی بوسہ یا بوسوں کی موجودگی میں اور شادی کرنے سے پہلے ہی طلاق دینے اور نان و نفقہ ادا کرنے کے مسائل جیڑ میں تاملتھی کونسل کے ذریعے طے کر ائیں گے۔ اس کونسل کی وہ خود صدارت کریں گے۔ اور کونسل میں اختلاف رائے کی صورت میں چیئرمین فیصلہ کرنے کا مجاز ہوگا۔

ان نئے قوانین کے اہم مقاصد یہ ہیں۔ (۱) شادی کی رجسٹریشن یعنی تفصیلات کا مکمل ریکارڈ ایک قانونی دستاویز کی صورت میں محفوظ رکھنا۔

## حضرت مرزا شریف احمد صاحب سلمہ اللہ کی علالت اور دعا کی تحریک

حضرت مرزا شریف احمد صاحب سلمہ ربانیہ عرصہ سے بیمار ہیں اور لاہور میں زیر علاج ہیں۔ پیٹرن انٹرنیٹوں میں روڈ کی تکلیف تھا اب بیٹھ میں بھی تکلیف ہو گئی ہے اس کے علاوہ کھٹن اور انوں میں سخت (STIFFNESS) ہے جو دماغ تک میں نسبتاً زیادہ محسوس ہوتی ہے۔ زمین پر بیٹھ نہیں سکتے۔ نماز بھی کسی پر یا لیٹر پر بیٹھ لیسے ادا کرتے ہیں۔ دماغ کی انگلیوں میں بھی تکلیف ہے۔ لکھنے سے تکلیف ہوتی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور اترام سے آپ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔ نیز اگر کسی دوست یا حکیم کو کوئی علاج، نسخہ یا بیب وغیرہ معلوم ہو تو حضرت میاں صاحب کو ذیل کے پتہ پر اطلاع دیں۔

(پام دیو۔ ۷۷ ڈیوس روڈ۔ لاہور)

## کتاب راہ ایمان کا انگریزی ترجمہ شائع ہو گیا

شیخ خورشید احمد صاحب اسٹنڈن ایڈیٹر الفضل نے ناصرت الاحمدیہ کے لئے ایک کتاب بطور نصاب لکھی جس کا نام "راہ ایمان" ہے۔ حال ہی میں اس کتاب کا انگریزی میں ترجمہ کر کے شائع کیا گیا ہے۔ ہر احمدی کو یہ کتاب مفردہ پڑھنی چاہیے۔ آئندہ وقتاً فوقتاً امتحان بھی اس کا ہوا کرے گا۔

جو بچے انگریزی سکولوں میں پڑھتے ہیں۔ ان کو اس کتاب کا انگریزی ایڈیشن مفردہ پڑھنا چاہیے۔ جو دفتر خزانہ راہ اللہ میں خرید کر یا خط لکھ کر منگوا جا سکتا ہے۔

سیکرٹری نصابی و تربیتی  
جنرل سیکریٹری جنرل امراء اللہ مرکزیہ

## ولادت

مورخہ ستمبر ۱۹۶۱ء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مجھے ایک اور لڑکا عنایت فرمایا ہے۔

احباب سلمہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومرد کو نیک خادم دین اور پارسے سے قرۃ العین بنائے اور لمبی عمر عطا فرمائے

حاکم روحانیت محمد رمضان مورفی فضل واعظ مقامی ربوہ

## فلاح دارین کس کے حصہ میں ہے ؟

سورہ بقرہ کی آیت عطا تاکثر تفسیر صغیر میں حسب ذیل ہے۔  
 جو غیب پر ایمان لاتے ہیں اور مال کو قائم رکھتے ہیں اور جو (کچھ) تم نے انہیں دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے رہتے ہیں۔ اور جو نیک پر نازن کیا گیا ہے باجوہ سے پہلے نازل کیا گیا تھا اس پر ایمان لاتے ہیں۔ اور آئندہ ہونے والی (موجودہ باتوں) پر (کچھ) یقین رکھتے ہیں۔ یہ لوگ (یقیناً) اس ہدایت پر (قائم) ہیں جو ان کے رب کی طرف سے (آئی) ہے اور یہیں لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔  
 فلاح حاصل کرنے کے لئے جو امور انجام دینے ضروری ہیں ان میں سے ایک امر انفاق فی سبیل اللہ ہے۔  
 موجودہ وقت میں تحریک مجدد کے ذریعے دنیا کے ناداروں تک حقیقی اسلام پہنچایا جا رہا ہے۔ اس لئے ہر دوست اسی تک اپنے وقت کا ایفانہ نہیں کر سکے وہ اس ارشاد ربانی کے مطابق فائدہ حاصل کرنے کے لئے قربان کے میدان میں آئے ہر جہتیں اور فلاح دارین حاصل کریں۔  
 (دیکھیں اعمال اول تحریک مجدد رومہ)

## خانہ خدا کی تعمیر کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ اپنا نیا نیا مخلصین کی فہرست نمبر ۱۴

- ذیل میں ان مخلصین کے اسماء گرامی تحریر کیے جاتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے مسجد ابراہیم فریڈکوٹ (جسٹس) کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ تحریک مجدد کو ادا فرمائے گا تو فیروز بخش ہی ہے بحمد اللہ احسن الخیر فی الدنیا والاخرتہ دیگر خیر احباب سے درخواست ہے کہ وہ بھی اس صدقہ مبارک میں حصہ لے کر دائمی ثواب حاصل کرنے کی سعادت حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ تو فیروز عطا فرمائے۔ آمین۔
- ۳۷۲ - کم شیخ بشیر احمد صاحب حمید منزل انارکلی لاہور۔
  - ۳۷۳ - کم ڈاکٹر محمد سعید صاحب لاہور۔
  - ۳۷۴ - کم صاحب محمد مراد صاحب لاہور۔
  - ۳۷۵ - کم چوہدری بشیر محمد صاحب سردار محمد صاحب کم پورہ ضلع شیخوپورہ۔
  - ۳۷۶ - کم کیپٹن محمد اسلم صاحب کوٹہ صاحب دارا جید ملک بٹ علی صاحب فیض۔
  - ۳۷۷ - محمد سرور زیا سلیم صاحب امیر کم لفٹیننٹ کا نڈل محمد سیم محمد صاحب کراچی۔

## مرحوم محسنوں کو ایصالِ ثواب کی قابل قدر مثالیں فہرست نمبر ۲۵

- ذیل میں ان مخلصین کے اسماء گرامی تحریر کیے جاتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے مرحوم بزرگوں کو ایصالِ ثواب کی خدمت سے تعمیر ساجد مالک بیرون میں کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ تحریک مجدد کو ادا کرنے کی تو فیروز عطا فرمائے۔ دیگر خیر احباب بھی اپنے مرحوم محسنوں کی احسان مناسی کے طور پر ان کی طرف سے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ صدقہ کی تحریک میں حصہ لے کر عطا فرمائیں۔ کھل جزو الاحسان اللاحسان۔ اللہ تعالیٰ انہیں اجر و ثواب سے نوازیں۔ آمین۔
- ۱۵۰ - کم ڈاکٹر محمد سعید صاحب لاہور صاحب مرحوم
  - ۱۵۱ - کم چوہدری عبد المجید صاحب ایک روپیہ صدقہ مرحوم
  - ۱۵۲ - صاحب دادا جان حضرت حاجی رحمت خان صاحب مرحوم
- (دیکھیں اعمال اول تحریک مجدد رومہ)

## ذکر الہی اور تسبیح بروجذ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور بیک شخص نے ذکر کیا۔ کہ مخالفین کہتے ہیں۔ کہ یہ لوگ (احمدی) نمازیں تو پڑھتے ہیں۔ لیکن تسبیح نہیں رکھتے فرمایا۔ صحابہ کے درمیان کہاں تسبیح پڑھتی تھی تو ان لوگوں نے بعد میں بتایا ہے۔ (بدواری ص ۱۹۲) ایک دوسرے مقام میں فرمایا: تسبیح کرنے والے کا اصل مقصد گنتی پڑھنا ہے۔ اور وہ اس گنتی کو پورا کرنا چاہتا ہے اب تم خود سمجھ سکتے ہو کہ یہ تو وہ گنتی پوری کرے اور باوجود کہ اور یہ صاف مانتا ہے۔ کہ گنتی کو پوری کرنے کا ذکر کرنا تو اسے تسبیح تو پڑھ کر ہی نہیں سکتا ہے۔ انبیاء و علیہ السلام اور کالمین لوگ جن کو اللہ تعالیٰ کی محبت کا ذوق ہوتا ہے اور جو اللہ تعالیٰ کے عشق میں فاشندہ ہوتے ہیں انہوں نے گنتی نہیں کی اور نہ اس کی ضرورت سمجھی بلکہ حق تو ہر وقت خدا کو یاد کرنے رہتے ہیں۔ ان کے گنتی کا سوال اور خیال ہی نہیں ہوتا ہے۔ کیا کوئی اپنے محبوب کا نام گنتی کر لیتا ہے مگر اللہ کو جن کلموں میں فرماتے ہیں۔ وہ سرے سے بات حال دالی ہے۔ حال دالی نہیں۔ جو شخص اس میں پڑھتا ہے وہی سمجھ سکتا ہے۔ اصل غرض ذکر الہی سے یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو ظرافت میں نہ کرے۔ اور اسے سانس نہ بھٹکا رہے۔ اس طریق پر وہ گنتی پڑھوں سے بچا رہے گا۔ جب بدل خدا کے ساتھ سچا تعلق اور عشق پیدا کر لیتا ہے۔ تو وہ اس سے الگ ہوتا ہی نہیں اسکی کیفیت اس طریق پر سمجھ میں آسکتی ہے کہ جسے کسی کا بچہ بیارہو تو عموماً وہ کہیں جانے کسی کام میں مصروف ہو۔ مگر اس کا دل اور دھیان اس بچہ میں رہے گا۔ اس طرح ہر جو لوگ خدا کے ساتھ سچا تعلق اور محبت پیدا کرتے ہیں۔ وہ کسی حال میں بھی اللہ تعالیٰ کو فراموش نہیں کرتے۔ احباب کو چاہیے کہ اس کے مطابق ذکر الہی کریں۔

(ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد)

## قائدین مجالس خدام الاحمد توجہ فرمائیں

خدام الاحمدیہ کا مالی سال اسرا الکتوبر کو ختم ہوا ہے۔ گویا دو ماہ سے کم بھگ عرصہ باقی ہے جس میں مجالس نے اپنے بقایا حیات کو صاف کرنا ہے۔ قائدین حضرات کی خدمت میں نو ماہی جاری سمجھائے جا چکے ہیں جو امید ہے کہ لکچر ہوں گے۔ جن سے ان کو اپنی مجلس کے بقایا کا علم ہو چکا ہوگا۔ منظور شدہ بجٹ کے مقابل میں آمدیت کم ہے۔ یہی کمی پوری ہو سکتی ہے۔ بشرطیکہ قائدین حضرت پوری رہیں۔ اس اعلان کے ذریعہ خاک رجو قائدین مجالس خدام الاحمدیہ سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ تمام ملازمت کے بجٹ کو حلیہ از حد پورا کر کے کا کوشش کریں۔ اور اس بات کا انتظام کریں کہ جس قدر بقایا ایچ ڈی کم یا زیادہ ان کی مجلس کے ذمہ ہے۔ وہ اسرا الکتوبر سے پہلے پہلے مرکب میں پہنچ جائے۔ (مہتمم مالی خدام الاحمدیہ مرکب)

## درخواستہ دعائے

- ۱ - میرے والد مکرم صوفی محمد عبداللہ صاحب پریسٹن داہڑ ڈاکٹر بیکو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے تھیاباب ہو کر میوہ اسپتال لاہور سے واپس گھر تشریف لے آئے ہیں۔ جن احباب کو کرم کے انہیں اپنے دعاؤں میں یاد رکھنا ان کا تعلق سے تشکر ادا کرتے ہیں۔ مکمل حیات باہ کے لئے احباب سے درخواست دعا ہے۔ خدا کا محمد اکرم ابن صوفی محمد عبداللہ صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ
- ۲ - ہمارے ایک مخلص رفیق کار مکرم چوہدری منظر حسین صاحب واقف زندگی کچھ عرصہ سے بیمار ہیں (فضل الدین اسپتال تحریک جدید)
- ۳ - میرا بھائی محمد حیران احمد دین صاحب ایک تیز سے پیٹ میں مزید دو کی وجہ سے بیمار ہے (عمر صاحب اسپتال تحریک جدید)
- ۴ - خاک رکھ بھائی عزیز محمد عثمان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور کو پہلے فانی کا خطر ہوا۔ پھر کچھ وقف کے بعد دل کے تین شدید حملے ہوئے (فتح محمد صاحب)
- ۵ - عازر کچھ دنوں سے بیمار ہیں مبتلا ہے اور ابھی تک کوئی رفاقتہ نہیں ہوا۔ دھندلے کی کوئی نورتہ (انصاف)
- ۶ - میرے والد خواجہ عبدالقیوم صاحب کو کڑھ کا سینہ میں گٹھنوں کا اپریشن ہوا تھا۔ ایک دن تم کچھ ڈراہڈر گیا ہے (ام القیصل دروہ)
- ۷ - شیخ عبدالصمد صاحب قرآن شیخ عبدالعزیز صاحب نور محمد روز ہفتہ ہزاروں سال سے لاہور جا رہے تھے کہ لڑائی میں کار لگ گیا جس کی وجہ انہیں سخت چوٹیں آئیں کہ بے کٹی لڑائی ہوئی اور اب وہ بیمار ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں۔ (شریف احمد صاحب) احباب ان سے بیماروں کی شفا پانے کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔



